

# 农民工春节前讨薪无助苦苦等待 “每天都度日如年”

**据新华社沈阳1月18日电** 年关将至，农民工讨薪引发的极端事件接连发生，引起社会关注。他们到底过得怎样？每天都在想些什么？记者日前分赴山西、河南、辽宁三地，随机并实地走访了一些正在讨薪的农民工，亲身体会他们在寒风中那无助的守候。

## “一天只吃两顿饭”

1月8日10点，邵佳喜和工友们已经在工地上架起了火堆。“天太冷，房子里待不住，每天只好这样烤火取暖，好在工地有废木料，不然就完了。”邵佳喜对记者说。

这里是离山西太原城区10公里的西温庄乡西贾村，火堆后是叫做“书林苑”的房地产项目。2014年9月，今年52岁的邵佳喜与其他66名工友，从四川广元到这里做钢筋工和木工，一直干到11月底，每人只领到2000元，其余工资全被拖欠至今，共170多万元。

“现在身上的钱只够4天用了。”邵佳喜说着，从口袋中掏出所有的钱，数了数有80元，这是他和爱人未来4天的生活费。

邵佳喜就住在火堆后未完工的一间楼房里。屋里只有用木板钉起来的一张床和两个桌子。墙上挂着的袋子里有一小块腊肉、几粒花生米、两个鸡蛋和一把红辣椒，米袋子和油壶几乎都空了。已到中午12点，记者

问邵佳喜吃什么，他只说早上吃过了。“早上吃的稀饭和花生米，下午4点多再吃口面条，今天就能顶过去。”其他工友也一样，现在每天只吃一两顿饭。

当邵佳喜望着空空的饭碗叹气的时候，此刻，远在辽宁省铁岭县高强南村的庞福军也一样愁容满面。

1月8日中午，记者找到铁岭县凡河镇高强南村庞福军的家时，这位40岁的农民刚从城里讨薪回来，但还是两手空空。“今天去讨的是铁岭世纪华庭小区欠的工钱，去年从开春干到秋后，欠了3万多元一直没给。”庞福军说，现在他家已入不敷出，每天只能吃两餐。

## “拿不到工钱，没脸回家过年”

河南鄢陵县“东方威尼斯”住宅项目，开发商为河南东升兴隆置业有限公司，施工方为河南华安建设有限公司。“东方威尼斯”二期工程从2013年10月开工到2014年9月，有600多名农民工无法按时拿到工钱，涉及金额高达1300多万元。

来自四川广元苍溪县的李章仁、李振军父子被拖欠7万多元工钱。已62岁的李章仁说，他做的是最辛苦的混凝土打灰的活，辛苦一年什么也没拿到。“现在身无分文。打电话给老家，老伴就问为何不往家里汇点

钱，我只能答应着。马上春节了，再拿不到钱，我们就去河南的救助站里过年。”

带着李家父子出来打工的包工头郑文说，为了干这个活，他贷款上百万元，从前年一直垫资到现在，现在都翻不了身。“看这个样子，春节前拿到工钱的希望不大了，这个春节还不知道该怎么过呢。”

比他们更难的是，为了讨薪，来自辽宁朝阳的王春义已经两年没有回家过年。从2012年11月开始，经熟人介绍，王春义和生

金林两人组织57个农民工从辽宁朝阳到阜新市经济开发区参与一家公司的厂房建设。按照与建筑商口头约定，工程结束后支付工资。工程完工后，王春义联系建筑商却始终联系不上，建筑公司办公地点已经人去楼空。从此，王春义开始了漫漫讨薪路。

“已经两年没回家了，要不到钱，没脸回去。”提到过年，这位身材魁梧的辽西大汉眼里噙着泪花，“一到年关，老家里全挤满了讨薪的人，咋跟大伙交代。”

## 10部委将联合督查农民工工资支付

**新华社北京1月19日电**（记者徐博）人力资源和社会保障部19日发布消息称，人社部会同公安部等10部门组成5个联合督查组，于1月下旬至2月上旬分赴福建等6省市开展联合督查农民工工资支付等情况。

人社部劳动监察局相关负责人介绍，本次督查的主要内容是：检查开展农民工工资支付专项执法检查的进展情况，落实保障农民工工资支付各项政策措施的情

况，行政司法联动严厉惩处拒不支付劳动报酬犯罪的情况。

通过督查，督促各地认真落实中办、国办《关于做好2015年元旦春节期间有关工作的通知》的要求，进一步采取切实有力措施，保证农民工按时足额拿到应得工资报酬，让广大农民工度过一个欢乐祥和的春节。

每个联合督查组将由部委领导或相关司局负责同志带队。

## 长江福北水道沉船事故 明确抚恤方案及负责机构

**新华社南京1月19日电**（记者杨绍功）记者从江苏省相关部门获悉，长江福北水道“1·15”沉船事故善后工作已明确抚恤方案及负责机构。国内人员抚恤由神舟公司负责衔接落实，外籍人员抚恤将由新加坡大洋工程机械贸易有限公司负责衔接落实。

据了解，“1·15”事故发生后，江苏省有关部门全力抢救落水人员，配合做好善后处置工作。安徽省、蚌埠市相关部门在接到通报后迅速部署相关工作，蚌埠市政府负责人带领相关部门及企业相关人员50余人组成工作组赶往事发地开展善后工作。

目前，蚌埠市政府及神舟公司已经制定死亡人员抚恤方案，并明确国内人员由

神舟公司负责衔接落实，外籍人员由新加坡大洋工程机械贸易有限公司负责衔接落实。事发地江苏靖江市政府正积极协助蚌埠市及神舟公司做好相关工作，整个善后工作有序展开。

1月15日下午，安徽蚌埠市神舟机械有限公司制造的“皖神舟67”轮在长江福北水道试航过程中翻沉。事故共造成22人死亡，其中8人为外籍人员，另有3人获救。事故调查组初步调查认定，神舟公司在未按规定向主管机关办理试航报备手续、也未按规定报告船舶动态的情况下，擅自航行进行试航，在进行全回转试验时，因操作不当，造成船舶瞬间倾覆沉没。



目前很多电视台播出的养生节目存在着严重夸大甚至虚假宣传的现象，吉林省长春市人大代表孟晓萍在刚刚闭幕的长春市两会上呼吁取缔虚假电视养生讲座，切实保障人民群众健康。

新华社发 大巢 作

## 乘高铁专列环游台湾 引发我市报名热潮

**特惠：每人3980元，3月19日、26日，您报名我送大礼包**

自中国国际旅行社近期推出乘高铁专列环游台湾线路后，旅行社每天电话接听不断，上门咨询、报名的游客络绎不绝。高铁游台湾专列为何吸引市民纷至沓来？咱们还是听顾客们怎么说！

### 乘高铁出行更安全舒适

大多数顾客都反映说中国国际旅行社以往推出的台湾游专列很不错，专为老年朋友设计，行程舒缓，领队全程贴心服务，美中不足的是过去的专列途中时间长，车上热水供应不足。这次好了换成了高铁。途中时间不超过10小时，车内宽敞明亮，干净卫生，热水随时供应。最主要的是高铁运行安全，让家人出游放心。

### 享受航空级的服务 性价比高

高铁座位要比飞机宽敞的多，放下靠背即

报名电话：0394-8211188 8211199  
地址：中州路关帝上城南广场中国国旅

